



Arriba España

Año I.—Núm. 240

Diario Nacional Sindicalista

REDACCION: Plaza de José Antonio número 7.
ADMINISTRACION: Rampa Abundancia núm. 30.

ANUNCIOS: Pago anticipado.

SCRIPCIÓN: En la Isla, al mer. . . Ptas. 3'00
Resto de España . . . » 5'00
Número suelto. . . 15 céntimos
Número atrasado. . . 20 »

Mahón, viernes 26 Enero de 1940

Hace un año en «Son Cabrisas»

Mientras avanzaba nuestro glorioso Ejército en Cataluña

I

A la luz del farol, el silbato nos congregaba para la jornada, una más de las crudas Invernadas del año último. Con intervalo de pocos minutos ingeríamos un cazo de leche y nos disponíamos a la caminata para la tala del bosque, para el repaso de la alambada, para horadar la peña en zanja de trinchera, junto al escarpado del mar, para arreglar en oficio de peones camineros el piso de la carretera, para marchar en fin a los trabajos forzados a que nos veíamos condenados por nuestros pecados.

La obsesión no era otra que poder regresar a la «quinta» con alguna nueva, inquirida a media voz, que adelantase el conocimiento del parte de guerra dado la noche anterior por el Cuartel General del Generalísimo. Teníamos cables donde asirnos: a veces era un soldado de buen control, pero de los nuestros; que cruzaba el camino con su bicicleta hacia el destacamento cercano, pues la dificultad para los marxistas estribaba en que, a sabiendas, no podían declarar desafectos suyos a todos los que les constaba. . . lo eran, porque iban a quedarse en cuadro y lo conveniente era saber despistar, hacerse el no enterado; a veces, era el correo, cartas de familiares de valor entendido: «tal día comimos tortilla». Esta tortilla, presentada así como algo extraordinario, no podía despertar recelo, dada la escasez de huevos, sin embargo, el destinatario sabía que en vez de tortilla, tenía que leer «Tortosa»; a veces nos vallamos de la indiscreción de algún «emboscado» guardián nuestro, que sabía muy bien lo que era: las mazmorras de las bodegas del barco y nos prestaba la confidencia. Cuando no teníamos otro asidero, nos quedaba el recurso de dar con el periódico del día en donde, «entre líneas», podíamos enterarnos de las exquisiteces del parte rojo.

En estos días del año último, nos vino a dar nuevo testimonio, el estruendo del frente, que el mar, buen conductor, nos permitió oír reiteradamente salvando la distancia de más de 200 kilómetros desde la costa catalana al extremo de Menorca en Ciudadela. Cada una de estas detonaciones nos proporcionaba una alegría íntima que no podíamos por menos de experimentar, que nos hacía más llevadero el rudo trabajo, pues hasta la agilidad física temíamos que nos delatara. A nosotros lo que nos interesaba era que se abriesen paso los nuestros y ya nada nos importaba la vida con tal de lograr la victoria de Franco, que siempre habíamos tenido por segura y la cual ahora sí que la veíamos sonreír de cerca y con ella acabar de una vez con la hegemonía de las mesnadas de Moscú que nos tenían aherrojados.

NOTAS BREVES

EL PADRE ESCURSELL

Hoy llega a esta Isla el Padre Escursell, S. J., que ha residido durante varios años en el Japón. El Padre Escursell dará unas conferencias acerca de la vida en el Imperio nipón. Probablemente, en Mahón se dará el domingo, a las once de la mañana asistiendo las Autoridades. La conferencia del Padre Escursell, magnífico documento de la vida en el Japón, ilustrado con proyecciones, constituirá un gran éxito.

EN EL TEATRO PRINCIPAL

Ayer tarde se representó nuevamente la gran obra de Ricardo de la Vega «La Verbena de la Paloma», la cual dió ocasión a lucir sus magníficas condiciones de cantantes a María Santoncha y Matías Ferret. Mención especial merece Carlos Oller, excelente actor que probó una vez más su depurado arte.

La segunda parte del programa lo constituyó la ópera del Maestro Mascagni «Cavalleria Rusticana». Con todas sus dificultades, la obra obtuvo una excelente interpretación, en la

que consiguieron un señalado triunfo Victoria Racionero, Julia García, Matías Ferret y Felipe Sanogustín. Fueron especialmente ovacionados la triple señora Racionero y el tenor señor Sanogustín en el dúo casi final de la obra. Grandes aplausos conaron ésta, reclamando el público la presencia en el escenario de los intérpretes y del maestro Serra que la dirigió con singular acierto. Los coros y la orquesta muy ajustados.

BALOMPIE

Otro partido interesantísimo el domingo en el campo de la calle de San Carlos. El «C. D. Ciudadela» que tan ampliamente derrotó hace dos semanas al «C. D. Menorca», ahora se enfrentará contra la «Unión Sportiva».

La tragedia de Luis Pasteur

La vida ejemplar de un gran hombre de ciencia

Defensa Pasiva Antiaérea

En las oficinas de la Defensa Pasiva Antiaérea, se hallan de manifiesto los pliegos de condiciones para la subasta de diferentes refugios de esta ciudad.

ORGANIZACIONES JUVENILES DE F. E. T. Y DE LAS J. O. N. S.

EXTRAORDINARIA FUNCION

que se celebrará hoy viernes, a las 18, en el

TEATRO PRINCIPAL

1.º Estreno de las bellísimas estampas falangistas agrupadas en tres actos y cinco cuadros, originales del camarada Enrique Antonio del Corral, tituladas

CUANDO FLORECIÓ EL HAZ

2.º Interpretación de vals de «EL BACIO» y del cuadro «ALMACEN DE MUÑECAS» por Flechas Femeninas.

Las localidades se facilitarán en la Jefatura Insular de Propaganda hoy de 10 a 13, y a partir de las 15 en la taquilla del Teatro.

El estreno de esta tarde

«Cuando floreció el haz»

AUTOCRÍTICA

No he pretendido hacer una obra de teatro. No me encuentro con fuerzas para ello, ni tengo condiciones. He querido únicamente—y no sé si lo habré logrado—agrupar en varias estampas, momentos históricos de la Falange, unidos entre sí por un argumento sutil para mantener el interés escénico.

He tropezado con una serie de dificultades que de manera notoria, se advierten en la deficiencia de construcción argumental: la ausencia total de personajes característicos, en honor a la clase de «actores» para quien, ad hoc, fué escrita. Y la premura de tiempo, ya que José Ballester Molina, a la sazón Jefe de O. J., me pidió el favor del manuscrito, dándome solamente cuarenta y ocho horas de plazo.

Va, pues, a estrenarse «Cuando floreció el haz» en función a beneficio de las Organizaciones Juveniles de la Falange, que es de toda la Obra Nacional Sindicalista, la más esperanzadora. Y la pieza escénica pretende, únicamente, hacer sentir el espíritu de Falange en toda la crudeza de su estilo magnífico.

Esto, creo que sí lo he logrado.

ENRIQUE ANTONIO DEL CORRAL

SE NECESITAN operarios albañiles de primera y segunda categoría. — Informes: L. PONS COLL, Contratista de Obras. Plaza San Francisco número 20, Mahón. 2 3

Profesora de Francés

Se ofrece para dar lecciones particulares y a domicilio. — Informes: calle Santa Eulalia 37, Mahón. 3 3—1 mi v

La tragedia de Luis Pasteur

Una magnífica obra histórica y educativa

Delegación del Gobierno Nacional en Menorca

Con motivo del primer aniversario de la liberación gloriosa de Barcelona, don Gabriel Orfila Cardona, Procurador de esta ciudad, ha entregado al señor Delegado la cantidad de 150 pesetas para que la destine a fines benéficos, habiéndose distribuido dicha suma del modo siguiente:

	Pesetas
Establecimientos Municipales de Beneficencia	75'00
Auxilio Social de Mahón	75'00
Suman.	150'00

Campo Unión Sportiva

Torneo Copa Navidad

DOMINGO DIA 28

A las tres menos cuarto

FORMIDABLE ENCUENTRO ENTRE EL POTENTE EQUIPO

C. D. Ciudadela Y EL

Unión Sportiva

Primeros equipos completos

NOTA. — No se despachará entrada de socio sin el carnet del actual mes.

Para vender. Dos puertas interiores, una con cristales.—San Fernando 28, 1-2

Información Nacional y Extranjera

DE ESPAÑA

La Central Nacional Sindicalista crea escuelas para obreros
Valencia 25.—La Central Nacional Sindicalista ha creado unas escuelas para obreros y sus niños. Los alumnos que demostraren aptitud, serán propuestos para estudios superiores. El número de inscritos es ya de 200.

La Diputación valenciana solicita la instalación del Instituto Mediterráneo de Economía
Valencia 25.—La Diputación con motivo de la creación del Instituto Mediterráneo de Economía, ha solicitado al Gobierno que sea instalado en esta capital, para lo cual ha ofrecido la cesión de los edificios necesarios a dicho efecto. Apoyan la petición el Ayuntamiento y varias entidades oficiales.

Continúa el frío en Madrid
Madrid 25.—Hoy ha sido el día más crudo, habiendo descendido el termómetro un grado más. La temperatura registrada fué de 7 grados bajo 0. Contribuyó a la crudeza del día la niebla intensa.

Misa de Requiem por los Caídos de Torrejón
Madrid 25.—En el Cementerio de Nuestra Señora de la Almudena se rezó una misa de Requiem por los Caídos en Torrejón, asistiendo las familias de los mismos.

La Semana Santa en Sevilla
Sevilla 25.—Los preparativos para la celebración de la Semana Santa siguen con gran rapidez y entusiasmo. Son numerosos los extranjeros que han solicitado hospedaje para poder asistir a las fiestas. El Vicario General ha declarado que ya era un hecho cierto la salida del «paso» del Santo Entierro.

NOTICIAS CORTAS

Valencia 25.—El Ayuntamiento ha solicitado una subvención para la construcción de firmes especiales.

Sevilla 25.—El hermano del Jafifa, Mohamed Ben Ali, de paso para Madrid, quedará unos días en esta capital.

DEL EXTRANJERO

Comunicados de guerra

Helsinki 25.—En el istmo de Carelia, calma relativa turbada por encuentros de patrullas de reconocimiento y disparos de artillería. El enemigo bombardeó intensamente la región de Igor. Anoche hubo ataques breves de las tropas soviéticas que fueron rechazadas destruyéndoles dos carros de asalto. En el N. E. del Ladoga el enemigo intentó grandes ataques en masa con objeto de entablar contacto, lo propio que en Petsamo, siendo rechazado en ambos sectores. La precisión de tiro de los finlandeses, favorecidos por el frío, hacen que sea más eficaz su lucha contra los rusos. A causa de la nieve, los bombardeos de la aviación carecieron de importancia.

Helsinki 25.—La aviación rusa ha actuado bombardeando poblaciones indefensas.

El fracaso de las operaciones rusas y su mal abastecimiento, determinan un grave malestar en su Ejército, en el cual reina el descontento agravado con varios casos de desertiones. Un comisario político ha manifestado que las consecuencias de estos actos, los sufrirán las familias de los desertores, que se hallan en rehenes.

La marina rusa se halla bloqueada en el puerto de Kronstadt a causa de estar helado todo el golfo de Bosnia. En la región de Petsamo, las fuerzas rusas tratan de rehacerse para iniciar una gran ofensiva.

París 25.—La jornada ha sido tranquila en casi todos los frentes. Sólo hubo alguna actividad artillera. El buque alemán «Albert Janu», al ser interceptado por un buque vigilante francés, fué hundido por su propia tripulación. Lanzando bombas de profundidad, un patrullero francés persiguió a un submarino alemán, creyéndose que lo hundió.

Conjeturas francesas sobre una posible ofensiva alemana
París 25.—En los círculos bien informados se opina que los alemanes emprenderán una ofensiva en gran escala dentro de un mes a mes y medio a causa de las noticias que se reciben de ciertos preparativos realizados en los frentes. Esta opinión se apoya especialmente en la actual situación que no puede sostenerse por mucho tiempo y conjeturándose que podrá empezar por dicha fecha, recordándose que la gran ofensiva sobre Verdún en 1916 se inició el mes de febrero.

La prensa alemana se ocupa de los Congresos de Auxilio Social y de la Sección Femenina
Berlín 25.—La prensa alemana publica un artículo fechado en Madrid ocupándose del III Congreso de Auxilio Social y IV Consejo de la Sección Femenina, estudia la nueva orientación de España después de la guerra inspirada en el lema «Trabajar en la paz para que España sea grande en el futuro».

La guerra en Finlandia
Helsinki 25.—La lucha es dura y cruenta, especialmente al N. del lago Ladoga. A medida que pasan los días es más evidente la importancia que el Alto Mando ruso concede a estas operaciones, las cuales se están desarrollando a lo largo de la línea férrea, parte de la cual está en poder de los rusos y otra en poder de los finlandeses. También se lucha en la carretera principal que va al corazón de Finlandia, si bien ésta está en poder de los finlandeses.

Declaraciones del ministro de Negocios Extranjeros nipón
Tokio 25.—El ministro de Negocios Extranjeros, Seishiro Arita, acerca de la detención de súbditos beligerantes a bordo de buques neutrales, ha manifestado que ello debe basarse en el acuerdo internacional

de 1909. El asunto del «Asama Maru» está ahora tratándose por vía diplomática. Para el caso de no llegar a un acuerdo, dijo se tomarían las medidas oportunas. El ministro de Marina, almirante Yoshida, ha recibido órdenes para estos casos.

Un nuevo modelo de avión económico
Roma 25.—En breve se pondrá en venta un nuevo modelo de aviones con motor de 60 C. V. y que consumirá 10 litros de gasolina por cada 100 kilómetros, pudiéndose elevar hasta 5000 metros. Dichos nuevos aparatos, destinados a fomentar el turismo aéreo, están contruidos con productos autóctonos y se venderán a precio económico.

El correo Argentina-Uruguay, cae en Río de la Plata
Buenos Aires 25.—A causa de un accidente, acerca del que se ignoran detalles, el correo aéreo Argentina-Uruguay, ha caído en Río de la Plata. A consecuencia de ello se han registrado 4 muertos y varios heridos, dos de ellos graves.

La guerra en el mar
Londres 25.—El Almirantazgo inglés ha comunicado a los familiares de los tripulantes del buque «Tarki», de 600 toneladas, que debe ser considerado perdido y desaparecidos todos sus tripulantes.

Londres 25.—Durante la última semana han sido registrados en los puertos de control, 80 barcos y 33 que fueron detenidos la semana anterior.

Londres 25.—A preguntas hechas al Almirantazgo acerca del procedimiento adoptado por los alemanes de hundir los barcos antes que ser apresados por los buques enemigos, ha manifestado que han sido circuladas órdenes a las unidades de guerra británicas para que impidan que se escapen a su captura.

Ostende 25.—Ha sido hallada una balsa procedente del buque belga que desapareció últimamente frente a estas costas, en la cual se encontraron cuatro cadáveres, uno de ellos el del capitán. El resto de la tripulación se da por perdida.

Oslo 25.—El vapor noruego «Miranda» se hundió en el Mar del Norte. Fueron salvados 13 tripulantes, faltando 3 de los que componían la dotación.

Nieve y frío
Belgrado 25.—Son violentísimos los temporales de nieve y frío producidos en toda la nación, todo ello agravado con el desarrollo de varias epidemias.

Washington 25.—También en esta capital ha nevado copiosamente, habiéndose interrumpido la circulación y suspendido todos los servicios aéreos. La nieve acumulada en algunos sitios alcanza un grosor de 20 centímetros.

NOTICIAS CORTAS

New York 25.—El embajador italiano en los Estados Unidos, Príncipe Colonna, ha visitado las obras que se están verificando en el Museo de Arte Moderno, con motivo de la próxima Exposición.

Amsterdam 25.—Se han pagado cuatro millones de liras por un cuadro del eminente pintor holandés Rembrandt.

Lovaina 25.—Las baterías anti-aéreas han disparado contra un avión extranjero que ha volado sobre la población sin conseguir ser identificado.

Londres 25.—Un avión de nacionalidad desconocida, pero que se supone alemán, ha sobrevolado el estuario del Támesis. Las baterías anti-aéreas abrieron fuego contra el aparato sin conseguir abatirlo.

Londres 25.—Después de ser recibido por el Rey Jorge, el Duque de Windsor ha regresado a Francia para incorporarse a su destino en el frente.

Belgrado 25.—El destructor yugoeslavo «Indiana», a causa la tempestad fué lanzado contra una roca hundiéndose. Fueron salvados 128 tripulantes, desconociéndose el paradero del jefe de máquinas. El «Indiana» desplazaba 1200 toneladas y fué construido con idénticas características que otros dos.

Roma 25.—Ha sido concedida al Duce la Estrella de Oro, la máxima recompensa que se reserva únicamente a premiar una gran labor educativa. Esta recompensa le ha sido adjudicada por ser el creador de la doctrina fascista y fundador de la nueva escuela italiana.

Washington 25.—El Departamento de Marina ha prohibido a todos los barcos extranjeros el abastecimiento de carbón en la base de Hawai.

Milicias de Choque de F.E.T. y de las J.O.N.S.

ORDEN

Se comunica a todos los encuadrados en estas Milicias, que el domingo a las ocho de la mañana se deben encontrar en el Cuartel debidamente uniformados, siendo derogados todos los permisos facilitados hasta la fecha.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Mañón 26 de Enero de 1940.—EL JEFE PROVINCIAL.

1-2

Teatro Principal

SABADO 27 Enero: Noche a las 9'30.

LA ZARZUELA EN UN ACTO
LA REINA MORA
y la preciosa zarzuela en dos actos

La Dogaresa

DOMINGO TARDE Y NOCHE
¡Grandes programas nuevos!

SALON VICTORIA

Sábado: A las 6 y a las 9'30.
Domingo: A las 3'45, 6'30 y 9'30.
Lunes: A las 6 y a las 9'30.

¡ESPECTÁCULO SENSACIONAL!

La mejor obra mundial de Paul Muni

Tragedia de Luis Pasteur

Obra maestra WARNER-BROSS
La mejor película del Mundo, la más moral y la ejemplar de la temporada.

(APTA PARA MENORES)

Imprenta de M. Sintet Rotger